

# ВРЕМЯ ДАГА ХАММАРШЕЛЬДА

20 сентября в Герценовском университете в преддверии Недели Северных стран на Северо-Западе России состоялась лекция «Время Дага Хаммаршёльда», приуроченная к 60-летию со дня гибели шведского дипломата, второго Генерального секретаря ООН. Лекцию прочитал профессор, доктор исторических наук Александр Иванович Кубышкин.

Даг Хаммаршёльд известен нам в первую очередь как дипломат, генеральный секретарь ООН, единогласно назначенный Генеральной ассамблеей на эту должность 7 апреля 1953 года.

Господин Хаммаршёльд возглавил ООН в весьма трудное время. Ситуация в мире была неспокойной: холодная война между СССР и США, деколонизация африканских стран, Китай, не желающий идти на контакты и не состоящий в ООН, безумное количество локальных войн и конфликтов.

Свою деятельность Хаммаршёльд начал с мер по укреплению суверенитета ООН, его целью было создание гражданской службы, нейтральной по отношению ко всем государствам-членам. Все служащие ООН перешли из подчинения государственных органов в подчинение генеральному секретарю, из помещений ООН были удалены сотрудники ФБР.

В 1955 году позиции Хаммаршёльда в качестве генерального секретаря ООН, а также и всей Организации Объединённых Наций как значительной и независимой силы существенно укрепились. Это было связано в первую очередь с успехом переговоров об освобождении 15 американских лётчиков, попавших в китайский плен во время Корейской войны (1950–1953). Формально лётчики во время боевых действий находились под командованием ООН. Переговоры с Чжоу Эньлаем, руководителем Китайской Народной Республики, вёл лично Хаммаршёльд. Задача была сложной тем, что КНР не имела дипломатических отношений с Соединёнными Штатами Америки, не была членом ООН, а место Китая в Совете безопасности занимал Тайвань. Усилия Хаммаршёльда привели к тому, что в мае были освобождены четверо лётчиков, а в начале августа — оставшиеся одиннадцать человек. Эти события широко освещались в средствах массовой информации и способствовали поднятию престижа ООН.

В октябре 1956 года, после национализации Египтом Суэцкого канала, возник новый международный кризис — Суэцкий, или Вторая арабо-израильская война. Совет безопасности ООН не мог принять никакой резолюции в сложившейся ситуации. Хаммаршёльду пришлось создать специальные миротворческие силы ООН — Чрезвычайные вооружённые силы Организации Объединённых Наций — и обеспечить их переброску и размещение в зоне конфликта. Одновременно стояла задача убедить руководство Египта разрешить размещение этих войск на своей территории. Обе они были успешно решены; уже 6 ноября 1956 года вступило в силу соглашение о перемирии, а 15 ноября в зоне

канала были размещены первые подразделения сил ООН. Эта операция стала первой миротворческой для ООН и послужила моделью для многочисленных миротворческих операций в будущем.

В сентябре 1957 года Хаммаршёльд был единогласно назначен на должность генерального секретаря Организации Объединённых Наций ещё на один пятилетний срок.

В конце 1950-х годов продолжались различные действия

**«Его основным мотивом как дипломата были преодоление непонимания, стремление найти свежий, новый путь, который предотвратил бы взаимоуничтожение. Я думаю, что время Дага Хаммаршёльда еще не прошло. Время Дага Хаммаршёльда еще впереди»**

**А.И. Кубышкин**

ООН по поддержанию мира на Ближнем Востоке, например, создание Группы Организации Объединённых Наций по наблюдению в Ливане и учреждение канцелярии специального представителя Генерального секретаря в Иордании.

В 1959–1960 годах Хаммаршёльд активно занимался проблемами Африки; в первую очередь это было вызвано провозглашением многими африканскими странами государственной независимости. Только в период с 18 декабря 1959 года по 31 января 1960 года Хаммаршёльд посетил в Африке 21 страну и территорию.

В июле 1960 года Хаммаршёльд впервые за время своего пребывания на посту Генерального секретаря воспользовался правом, предоставляемым ему статьёй 99 Устава ООН, потребовав созыва Совета безопасности в связи с ситуацией в Республике Конго. 30 июня 1960 года страна провозгласила независимость от Бельгии, однако центральная власть нового государства была ещё весьма слаба. Моиз Чомбе, лидер сепаратистских сил Катанги, провозгласил провинцию независимой от остальной части страны призвав бельгийские вооружённые силы на помощь для поддержания порядка. Жозеф Касавубу, президент страны, и Патрис Лумумба, занимавший пост премьер-министра, расценили действия бельгийских сил как вмешательство во внутренние дела суверенного государства — и направили в ООН телеграмму с просьбой немедленно оказать стране военную помощь и обеспечить защиту страны от агрессии. Совет безопасности ООН принял резолюцию с решением предоставить военную



Второй Генеральный секретарь ООН Даг Хаммаршёльд.



Генеральный консул Швеции в Санкт-Петербурге Ян Нюберг.



Профессор, доктор исторических наук А.И. Кубышкин.

**«Его [Дага Хаммаршёльда] мудрость и скромность, его безупречная честность и целеустремлённая преданность долгу установили для всех служащих международного сообщества и, в первую очередь, для его преемников столь высокий стандарт поведения, что соответствовать ему очень непросто. И нет лучшего правила для генерального секретаря, если поиск решения каждой новой проблемы он начнёт с того, что задаст самому себе вопрос: «А как поступил бы в этом случае Хаммаршёльд?»**

**Кофи Аннан**

примерно двадцати международных кризисов. В тот же период им были сформулированы и основополагающие для подобных миссий принципы — оперативное вмешательство в конфликт и предание огласке информации о происходящем. Показав свою высокую эффективность, такой подход стал одним из основных путей решения возникающих конфликтов.

Ещё одно направление деятельности, которое Хаммаршёльд считал эффективным средством для предотвращения конфликтов и которым успешно пользовался на посту генсека ООН, — так называемая «превентивная дипломатия», проведение переговоров со всеми участвующими в конфликте сторонами на самых ранних стадиях кризиса. Он стремился лично встречаться с мировыми лидерами и устанавливать с ними уважительные от-

ношения, используя при этом для решения проблемных ситуаций потенциал ООН.

Очень важным Хаммаршёльд считал становление Секретариата ООН как в значительной степени нейтрального органа, являющегося орудием коллективной воли стран-участников ООН, но при этом не находящегося в зависимости от конкретных государств.

Он также внёс существенный вклад в организацию нескольких международных конференций ООН — «По использованию атомной энергии в мирных целях» (1955 и 1958) и «По применению достижений науки и техники в интересах менее развитых стран» (состоялась в 1962 году, уже после смерти Хаммаршёльда).

**Анна КУЗЬМИНА,**  
корреспондент «ПВ»